
ASPECTE ALE REVOLUŢIEI POPULARE DIN TOAMNA 
ANULUI 1918 !N SALAJ 

Anul 1918, an al marilor împliniri, cuprinde în palmare"ul înnoiri
lor, transformări ce şi-au statornicit devenirea în fiinţa eternă a poporu
lui nostru. După patru ani de suferinţe pentru interese străine, apogeu 
al multisecularei asupriri sociale şi naţionale, focul luptei pentru liber
tate şi unitate cuprinde cu o intensitate sporită plaiurile sălăjene. Incă 
din primele zile ale lunii noiembrie 1918 ascuţişul luptei se îndreaptă 
împotriva funcţionarilor de stat, jandarmilor şi notarilor, slujitori ai apa
ratului opresor austro-ungar. In 2 noiembrie 1918 în Sîg sînt alungaţi şi 
pedepsiţi pentru samavolniciile lor notarul şi jandarmul din localitate1. 

Ca la un semnal, în zile:e următoare, peste tot în cuprinsul Ţării Silva
niei poporul ridicat la luptă alungă autorităţile vechiului regim deza
great. Amploarea :acţiunilor maselor populare, a românilor şi maghiarilor 
înfrăţiţi în luptă, ca de atîtea ori în decursul istoriei, se desprinde con
vingător din mărturiile documentare de epocă. In cursul lunii noiembrie 
1918 sînt alungaţi notarii cercuali din Pericei, Bobota, Uileacul-Şimleu
lui, Carastelec, Leşmir, Marca, Halmăşd, Ilişua, Măierişte, Boghiş, Val
căul de Jos, Cizer, Stîrciu, Cristur, Coşei, Treznea, Dioşod, Borla, Săr
măşag, Chiejd, Mirşid, Românaşi, Creaca, Bălan, Gilgăul-Almaşului, 
Someş-Guruslău, Năpradea, Someş-Odorhei, Domnin, Cuceu şi alţii2 . In 
10 noiembrie 1918 procurorul comitatului Sălaj raporta comitetului admi
nistrativ al comitatului că „aproape în fiecare sat au fost atacate auto
rităţile de stat şi marile proprietăţi3. În 23 noiembrie 1918 preşedintele 
tribunalului comitatens din Zalău raporta comisarului guvernamental 
pentru Sălaj că „în plasa Crasna din zece notariate cercuale existente, în 
şase, respectiv în Bănişor, Valcăul de Jos, Sîg, Stîrciu, Meseşenii de Jos 
şi Vîrşolţ nu este nici un funcţionar al administraţiei de stat"4• 

Concomitent, pe întreg cuprinsul Ţării Silvaniei, impunătoare adu
nări populare aleg noile organe reprezentative. Prin votul unanim al 

1 Arh. Stat. Să~aj, fond Tribunalul judeţean Sălaj, ·compartimentul Judecă
toria Zalău, pachetul nr. 14, dooar nr. 1748/1918. 

2 Arh. Stat. Sălaj, fond Prefectura judeţului Sălaj, compartimentul Vicecomite, 
dosar nr. 16.005/1918 

3 Arh. Stat. Sălaj, fcnd Prefectura judeţului Sălaj, compartimentul Comitetul 
administrativ, grupa a IX-a, dosarul nr. 26/1918. 

4 Arh. Stat. Sălaj, fond Prefectura judeţului Sălaj, compartimentul Comitele 
suprem, dosarul şi documentul nr. 4212/1918. 
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locuitorilor aşezărilor sălăjene se constituie în cursul lunii noiembrie 
1918 consilii şi gărzi naţionale şi se desemnează reprezentanţii în Aduna
rea Votantă a Unirii de la Alba-Iulia. Informaţiile documentare inserează 
cîteva din aceste organe noi alese. In 10 noiembrie 1918 se constituie 
consilii şi gărzi naţionale române în Şimleul-Silvaniei, Gîlgăul-Almaşu
lui şi Bălan5 . Peste două zile în Zalău se constituie Consiliul Naţional 
Român al comitatului Sălaj, avindu-1 ca preşedinte pe avocatul Gheorghe 
Pop, iar ca secretar pe avocatul Ioan Gheţie6 • Mărturiile documentare 
relevă că în aceeaşi zi de 12 noiembrie 1918 iau fiinţă consilii naţionale 
şi gărzi naţionale :româneşti în Bobota7, în 17 noiembrie 1918 în Horoa
tul-Cehului8, în 24 noiembrie în Buciumio şi în 27 noiembrie 1918 în 
Nadiş10 . Constituirea consiliilor şi gărzilor naţionale continuă şi după 
marea zi a Unirii. In 7 decembrie 1918 iau fiinţă consiliile naţionale ro
mâneşti din Motiş şi Noţig11 , în 8 decembrie în Bulgari12, în 9 decembrie 
în Sălăţig şi Mineu13, în 13 decembrie în Benesatt4, în 14 decembrie 1918 
în Biuşa15 şi în 5 ianuarie 1919 în Ulciugt6. Cu siguranţă, în multe alte 
localităţi din comitatul Sălaj se constituie, ca expresie a hotărîrii de 
luptă pentru libertate şi unitate, consilii şi gărzi naţionale. Sugestivă o 
considerăm în acest sens informaţia difuzată de ziarul „Românul" de 
la Arad în numărul din 7 ianuarie 1919, care menţiona că „cele 34 co
mune româneşti din 37 aparţinătoarei plasei Jibou şi-au ales consilii şi 
gărzi naţionale". 

Infăptuirile măreţe ale acelor zile dovedeau incontestabil demnita
tea unui popor conştient de sine, care-şi punea temeliile viitorului său 
luminos. Ordinea desăvirşită, respectul faţă de semeni indiferent de 
limba lor maternă, manifestate prin tăria faptelor, vorbesc de la sine de 
vrednicia înaintaşilor noştri, care cu 65 de ani în urmă au făurit un destin 
nou întregii noastre naţiuni. Setea de libertate, dorul de patrie unită 
şi neclintită, cuprinse în şuvoiul declanşat .al trăirilor multiseculare, con
firmau virtuţile înnobilate prin muncă, ale întregului nostru popor, care în 
măreţele zile ale lunilor noiembrie şi decembrie 1918 s-a situat la înălţi
mea chemării vremii pe pămîntul strămoşesc. 

IOAN TOMOLE 

5 Arh. Stat. Sălaj, fond Parohia greco-catolică Gîlgăul-Almaşului, Registru de 
procese-verbale (1902-1935), pagina 100-101, dosarul nr. 9 şi fond Parohia orto
doxă Bălan, pachetul nr. 1 (Consiliul Naţional Român Bălan). 

8 Arh. Stat. Cluj, colecţia Francisc Hossu-Longin, mapa nr. 276/2, fila nr. 130 
şi Arhivele Statului Sălaj, fond Protopopiatul greco-catolic Buciumi, dosarul nr. 5. 

1 Arh. Stat. Sllaj, fond Parohia greco-catolicii Bobota, pachetul nr. 1, dosarul 
nr. 1/1918 (Consiliul Naţional Român al comunei Bobota). 

8 Arh. Stat. Cluj, colecţia Francisc Hossu-Longin, mapa nr. 276/2, fila nr. 93. 
9 Arh. Stat. Sllaj, fond Protopopiatul greco-catolic Buci~i, dosarul nr. 5. 
10 Arh. Stat. Cluj, colecţia Francisc Hossu-Longin, mapa nr. 276/2, fila nr. 69. 
11 Idem, filele nr. 98 şi 77. 
12 Idem, fila nr. 112. 
13 Idem, filele nr. 116 şi 74. 
u Idem, fila nr. 90. 

_, lS Idem, fila nr. 85. 
16 Idem, fila nr. 147. 
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Aspecte ale revoluţiei din 1918 fn Sălaj 

ASPECTS DE LA R)':;VOLUTION POPULAIRE DE L'AUTOMNE 
DE L'ANNE:E 1918 EN SALAJ 
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L'etude presente quelques aspects significatifs de la revolution populaire de 
l'automne de l'annee 1918 en Sălaj. On presente Ie soulevement des Roumains et 
des Hongrois contre Ies autorites de l'Autriche-Hongrie et contre Ies grands pro
prietaires terriens. Pendant Ie mois de novembre de l'annee 1918 Ies autorites 
rurales et Ies geandarmes furent chasses et on crea Ies conseils et Ies gardes 
nationales. 
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